Jedermann kauft

Waren'ydi eanainAimm i ST e S s tris ol St ks Waren, die man meist
wieder bendtigt und viele Jahre lang verwen-
meist schnell verbraucht =~ «ooreererrerermeemeeeees det (seltener Bedarf)
(taglicher Bedarf)

..............................

............................................................

Waren, die man einige oo 1. Ordne diesen drei Gruppen zu: Auto, Brillen, Brot,

Monate oder Jahre Haus, Lexikon, Seife, Wurst, Kugelschreiber, Mdbel,

bemiitzr™ -5 SIS R R StraRenschuhe,  Tageszeitung,  Toilettenpapier,
.............................. Striimpfe, goldenes Armband.

Wie kommen die Waren zum Verbraucher (Konsumenten)?
. [
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Verschiedene Formen des Einzel-
handels

1. Was kann man bei einem GreifRler alles einkaufen?
Nenne einige Beispiele.

2. Gibt es in der Umgebung deiner Wohnung einen
Greifler?

3. Worin unterscheiden sich Supermarkt und GreifSler
(Verkaufsfldche; Warenangebot; Art und Weise, wie
man die Waren bekommt)?

4. Denkt euch ein Rollenspiel aus: Gesprach der Kun-
den beim Greiller.

5. Beobachtet: Wie oft reden die einkaufenden Men-
schen im Supermarkt miteinander?

6. Warum kdnnen Diskonter und Supermérkte manche
Waren billiger anbieten als der kleine Greifbler
(Abb. 77.1)?

Abb. 76.5
1. Setze in die Kdstchen oder in die Pfeile der Abb. 76.5 2. Welche Aufgaben hat der Handel (GroRhandel und

folgende Worter: Einzelhandel) nach der Darstellung aus Abb. 76.5?
GroRhandel Wware 3. Fur seine Leistungen bekommt der Handel Geld.
Konsumenten Produzenten Woran erkennt man das in Abb. 76.5?

Geld Einzelhandel

4. Ware es fur den Konsumenten nicht glinstiger, die
Manche Worter kénnen mehrere Male eingesetzt wer- ~ Waren statt beim Einzelhandler direkt beim Erzeuger zu
den. kaufen?
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Abb. 77.1

Das englische Wort ,discount” bedeutet soviel wie
~Abzug". Die ersten Diskonter entstanden in den USA.
In ausgedienten Fabriken, zugesperrten Kinos und leer-
stehenden Gassenrdumen wurden die Waren an die
Konsumenten verkauft. Die Ladenausstattung ist diirf-
tig. Meist werden nur umsatzstarke, problemlose Arti-
kel angeboten, vorwiegend in Grofpackungen. Die
»Schaufenster” bestehen im allgemeinen aus auf-
falligen Preisauszeichnungen.

Diskonter kénnen bei den Regien sparen. Sie kénnen
aber auch, genauso wie Supermarkte, gegeniiber dem
kleinen GreiRler niedrigere Einstandspreise haben.

Den Unterschied zwischen dem Einstandspreis einer
Ware (den der Handler bezahlt) und dem Verkaufspreis
(den der Konsument bezahlt) nennt man Handels-
spanne. Sie soll die Vertriebskosten (Regien) und die
Steuern abdecken. Vom dann verbleibenden Gewinn
miussen auch Neuanschaffungen bei der Geschaftsaus-
stattung bezahlt werden.
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Abb. 77.2: GreiRler A
Abb. 77.3: Es ist wichtig, dafb Menschen miteinander reden! ¥
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ol amp_ s en Konsumenten Shopping City Siid — das groBe Einkaufszentrum am Stadtrand

ol heimatwerbung
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Abb, 78.1: Fachgeschéft _

Das Geschaft in Abb. 78. 1 fihrt nur Uhren, dafiir aber
alle Arten von Uhren: Pendeluhren, Taschenuhren,
Armbanduhren, Wecker, . . .

in allen Preislagen;

aus Japan, aus der Schweiz, aus der Bundesrepublik - Abb. 78.3
Deutschland.

Das . Einkaufszentrum* Wien in Zahlen

Der Besitzer ist ein gepriifter Uhrmachermeister. Er

berat die Kunden beim Kaufund repariert die Uhren. So ggﬁggggslélﬁéﬁngsgeschéﬁe ¢ ﬁg
Em ‘E;lnzelhandelsgeschaft wird als Fachgeschift Eisenwarengeschifte 1336
ezeichnet. Elektrowarengeschafte 1651

Mobelgeschifte 987 j——
Parflimerien 1438 : . PO ' S“ﬂ' -
Spielwaren/Sportgeschéfte 738 . g ; ' .j'r‘?"'-:g .
Buchhandler 863 ® 3 G iF ; ﬁ* —.at
Blumengeschéfte 543

Fleischereien 642

Backer 243

Zuckerbacker 350

Trafiken 1247

Haupteinkaufsgebiete Wiens:

1. Bezirk = City
Mariahilfer Stralke

Zentralbereich Favoriten
Zentrum Kagran

~ Bl :‘

Abb. 78.2: Grobkaufhaus (Warenhaus)
Viele der grofsen Kaufhduser sind schon vor mehr als
100 Jahren in den Stddten entstanden, meist in den
Hauptgeschaftsstrafben, die zu den Bahnhofen fiihren.

In einem Grofkaufhaus sind mehrere verschiedene
Fachgeschafte unter einem Dach zusammengefaft. Fiir
alle Geschafte ist nur eineGeschaftsfithrung zustdndig.

4. Stock Radio- und Fernsehabteilung,
Restaurant

3. Stock Mébelabteilung, Teppichabteilung,
Beleuchtung

2. Stock Herren- und Damenbekleidung,

Kinderabteilung
1. Stock Schuhabteilung, Lederwaren

Erdgeschofs Herren- und Damenwésche, Kosmetik-
und Fotoabteilung

Kellergescho®  Sportartikel, Spielwarenabteilung, g
Bastelwaren P > 4
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Abb. 78.4




: Einkaufszentren
Das Laden-Sterbenin Europa Vorteile Nachteile 3. Aus welchen Griinden zahlt man in vielen Fallen Geld tritt also in verschiedenen Formen auf (Abb.
_ . it | Gefahr, mehr zu kaufen, lieber bargeldlos? 80.3).
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als Freizeitbeschattigung
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“ = —= = _ stahl I r za 7 in bar.
. = . F == : - die meistenEinkanS’ _ B I Die Eltern kaufen
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| 'y i - schaft, zusatz}lche;Ver- und zahlen daher mit einem Scheck. -
: : JﬁnkaUﬁwuﬂundf“nzk kﬁhiﬁ?ﬁ&eﬁﬂﬂﬁ“sdr Bei der Kassa miissen sie auBerdem Claudia f&hrt mit ihrer Klasse
Anzahl der cafébar(AFsa%gﬂéﬁsach_ wege) die Scheckkarte vorweisen. auf Skikurs. Einige Wochen
Lebensnitelgeschifte ;Eléﬁ&ilng:m : grofe r-ﬁe@eﬂufwégd: . vorher zahlt sie mit
: ‘Klimaanlagen, nur Kunst- |

einem Zahlschein das Skikursgeld
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Tante Barbara wohnt auf das Skikurskonto

der Schule ein.
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Abb. 80.1: Die Kleinen bleiben auf der Strecke

Es ist schwer, mit dem Einkommen
|
|

ihrer Nichte in Wien

S 300,- zum Geburstag

schenken. Frau Maier 1ldBt von
Sie schickt das Geld

mit einer Postanweisung.

ihrem Girokonto die fdllige
Strom- und Gasrechnung auf
auszukommen

das Konto der Wiener
Stadtwerke-E-Werke

Der Brieftrdger zahlt
der Nichte das Geld
in bar aus.

Frau und Herr Schmid besuchen am Samstag vormittag
ein grofses Einkaufszentrum am Stadtrand. Sie wollen
fiir die kommende Woche einkaufen und schauen, was
es ,Neues” gibt. Auf der Heimfahrt im vollbepackten
Auto stellen sie wieder einmal fest, daf sie viel mehr
eingekauft haben, als sie brauchen und vor allem als sie
sich leisten konnen.

Uberweisen.

Abb. 80.2: Einnahmen und Ausgaben Abb. 81.1: Zahlungsformen

Kinder oder ein Pensionistenehepaar werden in ver-

| e e T e B

Es gibt nur wenige Osterreicher, die mehr verdienen, als
sie ausgeben konnen. Die meisten miissen mit dem
Haushaltsgeld sparsam umgehen.

1. Welche Ausgaben im Haushalt sind Fixkosten?
2. Bei welchen Ausgaben kénnte man sparen?

3. Die Sparmdglichkeiten sind nicht in jedem Haushalt
gleich. Eine kinderreiche Familie, ein Ehepaar ohne

schiedenen Bereichen sparen. Uberlegt, in welchen
Bereichen die genannten Personengruppen sparen
koénnen.

Auch wenn man das Haushaltsgeld genau einteilt, rei-
chen die Einnahmen in manchen Fallen nicht. Arbeits-
losigkeit, eine ldngere Krankheit, eine notwendige, aber
teure Reparatur usw. kdnnen die sorgfaltige Planung
durcheinander bringen! B

Wie zahlt man am besten?

In der Abb. 81.1 sind fiinf verschiedene Zahlungs-
formen angefithrt. Man unterscheidet zwischen Bar-
zahlung und bargeldlosem Zahlungsverkehr.

1. Ordne die finf Zahlungsformen den Begriffen Bar-
zahlung oder bargeldloser Zahlungsverkehr zu.

2. Nenne noch andere Gelegenheiten, bei denen vor-
wiegend bargeldlos bezahlt wird.
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Abb. 80.3: Bargeld (Miinzen, Banknoten) - Buchgeld
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Girokontobesitzer leben bequemer

Vor einigen Jahrzehnten erhielt jeder Beschaftigte sei-
nen Lohn vom Arbeitgeber bar ausbezahlt. Heute
bekommen die meisten ihren Lohn auf ein Girokonto
iiberwiesen.

So kann z. B. der Kontoauszug eines Girokontos
aussehen:

WV Abb. 81.2
alter Kontostand 8 000,00
Gehalt 13 512,90
Fernmeldegebthr fiir Mai 820,00-
Rundfunkrechnung 361,00-
Kreditriickzahlung 1 000,00~
Bankomat-Karte am 15. 5.,
um 9 Uhr 20 5 000,00-
Uberweisung (Installateurrechnung
Nr. 2 117) 1 980,00-
neuer Kontostand
Guthaben 12 351,90
Girokonto: Geld bargeldlos bekommen
Rechnungen bargeldlos bezahlen

Wenn Herr Miiller ein Girokonto bei einer Bank eroffnet
hat, bekommt er Schecks und eine Scheckkarte. Die

Leben und wirtschaften 2

Scheckkarte mul er mit dem ausgefullten Scheck bei
der zZahlung vorlegen. Jede Bank garantiert, diesen
Scheck bis zu einer Hohe von S 2 500,— einzuldsen. Das
ist eine Sicherheit fir den Geschaftsmann, der den
Scheck bekommt. Herr Miiller kénnte ja auch schwer
verschuldet sein.

Der Besitzer eines Girokontos kann auch eine Banko-
matkarte bekommen. Er kann damit Bargeld bis zu
einem Betrag von S 5 000,— je Tag bei jedem Bankomat
in Osterreich abheben.

81
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Es gibt Scheckkarten, die zugleich auch als Bankomat-
karte verwendet werden kénnen.

Auf dem Kontoauszug (Abb. 81.2) kann man verschie-
dene Abbuchungen sehen. Wenn Zahlungen regelmé-
Rigund in gleichbleibender Hohe zu leisten sind, bean-
tragt man am besten einen Dauerauftrag bei seiner
Bank. Die Rechnungen werden dann automatisch vom
Girokonto abgebucht. Bei regelmélbigen Zahlungen in
wechselnder Hohe spricht man von einem Einzugsauf-
trag.

4. Welche Zahlungsvorgdnge in Abb. 81.2 sind Dauer-
auftrdge oder Einzugsauftrage? Welche anderen regel-
mafigen Zahlungen kdnnten in dieser Form abgebucht
werden?

No writing or siamp

TSRO TR

ing In this epace

Mit Hilfe des Girokontos kénnen auch andere Rechnun-
gen bargeldlos durch eine Uberweisung bezahlt wer-
den.

Das Geld bleibt nicht im Tresor

Wenn man bei einem Kreditinstitut spart, mdchte man
fiir seine Ersparnisse auch Zinsen bekommen. Diese
kénnen aber nur dann ausbezahlt werden, wenn das
Geld ,arbeitet".

Abb. 82.2 zeigt vereinfacht, warum die Banken fiir die
Ersparnisse Zinsen bezahlen kénnen.

5. Die Banken verlangen fiir Kredite hdhere Zinsen, als
sie den Besitzern von Sparbiichern bezahlen. Welche
Griinde konnte das haben?

Abb. 82.2: Aufgaben der Banken

Kreditaufnahme

Auszahlung
der Spareinlage
plus Zinsen

£iir §
‘{ﬁgtriebs-

Kredit- ggﬂ ;
nehmer"’ —@_

kosten
mit [

RﬁCnghlunghTﬂmmw
des Kredits plus
Zinsen fir Kredit
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Angaben (z. B.: Dar es Salaam E3).

Das Suchgitter ist aber auf jeder Karte anders angelegt.
Das kann zu Verwirrung flihren.

Das Suchgitter zeigt Dar es Salaam:

Karte 1

Das Suchgitter auf einer Karte erleichtert das Auffinden
eines Ortes, einer Strafe oder eines Berges durch zwei

Karle 2

Karle 3
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Es ist daher notwendig, dafé jeder Ort auf jeder Karte
oder auf jedem Globus mit denselben Angaben gefun-
den werden kann. Deshalb hat man die Erdkugel mit
einem Gradnetz tiberzogen.

Thr kénnt dieses Gradnetz selbst basteln (Abb. 84. 1 bis
84.5).

Abb. 83.1

Leben und wirtschaften 2
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Abb. 84.1

Abb. 84.2

Zuerst macht man irgendwo einen Punkt. Das ist der
Nordpol Genau gegeniiber ist dann der Stidpol.

Beim Globus sind beide durch die Erdachse verbunden.

Genau in der Mitte zwischen Nordpol und Stidpol , teilt”
man die Erde mit einer Linie, dem Aquator, in die Nord-
halbkugel und die Siidhalbkugel.

Abb. 84.3?_

Abb. 84.4

Vom Nordpol zum Stdpol gehen Kreise. Sie schneiden
den Aquator genau im rechten Winkel. Das sind die
Ldngenkreise (Meridiane).

Damit ist der Globus ,im Netz".

Zeichne auf einer Styroporkugel mit 11 ¢cm oder 12 cm
Durchmesser mit Hilfe eines Zirkels und des MaRban-
des von Ausschneidebogen 3 das Gradnetz der Erde.

84

Die Kreise, die parallel zum Aquator verlaufen und zum
Pol hinimmer kleiner werden, nennt man Breitenkreise,

1. Zeichne die Kerbe, die rund um die Kugel geht, mit
einem roten Stift nach. So erhéltst du den Aquator.

2. Auf der Styroporkugel ist ein Punkt deutlich zu
sehen. Mache auf deiner Kugel dort genau in der Mitte
einen roten Punkt. Das ist der Nordpol.

3. Stich mit der Spitze des Zirkels an einem beliebigen
Punkt des Aquators ein. Die Mine mufs nun genau auf
den Nordpol eingestellt werden. Nun ziehe einen Kreis
umdie Kugel, den du mit einem blauen Stift nachziehst.

Dann stichst du dort ein, wo dieser Kreis den Aquator
schneidet und zeichnest einen zweiten Kreis. Damit
hast du zwei Langenkreise. Wo sich die beiden Kreise
treffen, ist der Siidpol.

4. Nun nimm das Mafband. Lege es genau entlang
eines Langenkreises auf und dbertrage mit kleinen
Punkten die Markierungen fiir die 10°-Abstinde. Das
gleiche kannst du auch entlang des Aquators machen.

5. Setzt du den Zirkel auf den Markierungen so ein, wie
es in Punkt 3 beschrieben ist, erhaltst du weitere
Langenkreise.

Leben und wirtschaften 2

6. Setze nun den Zirkel in einem Pol ein. Mit Hilfe der
Abstande, die du auf einem Langengrad markiert hast,
kannst du jetzt die Breitenkreise zeichnen.

Bei genauer Zeichnung ist dir dann deine Kugel ins Netz
gegangen. ‘

Nun mufs man aber noch die Langenkreise und die Brei-
tenkreise bezeichnen. Statt der Zahlen und Buchstaben
beim Gitternetz verwendet man Grade wie beim Winkel-
messer.

Breitenkreise (auf Abb. 85.1 bis 85.3 sind sie blau)
zahlt man so:

vom Aquator zum Nordpol: ... von 0 Grad Breite
bis 90 Grad ndrdliche Breite.

vom Aquator zum Sédapol: ... von 0 Grad Breite
bis 90 Grad sudliche Breite.

Langenkreise (auf Abb. 85.1 bis 85.3 sind sie 1ot)
zdhlt man von dem Langenkreis, der durch Greenwich
bei London geht (= 0 Grad Lange),

nach Westen bis 180 Grad westlicher Lange,
nach Osten bis 180 Grad ostlicher Lange.
Statt Langenkreise kann man auch Meridiane sagen.

ADbb. 85.1 zeigt einen Globus mit Gradnetz. Wenn du
die Lage Leningrads beschreiben willst, kannst du
sagen:

Leningrad hat 60 Grad ndrdliche Breite und 30 Grad
ostliche Lénge.

1. Welche Lage haben die Punkte X und Y?
Punkt X:sssesssssssspsssvn
T e ey S e

Wenn man die Erdkugel mit einer Zeichnung auf einem
Blatt Papier darstellt, verlaufen Breiten- und Léngen-
kreise je nach Darstellungsart anders.

2. Abb. 85.4 zeigt drei Kinder. Sie betrachten den Glo-
bus jeweils aus einer anderen Blickrichtung. Ordne
Abb. 85.1 bis 85.3 den Kindern zu.

|25 0] ¢ PO
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3. Versuche jetzt, die geographische Breite und Lange
der Punkte Z und A (Abb. 85.3) festzustellen.

PUDNKE Zt oovvieesiviiiiiniereennreranseesnsnssnsnses
Punkt A: .....ospirsanamss b

4. Duweiftt, dafb die Meridiane immer von Norden nach
Siiden und die Breitenkreise von Westen nach Osten
verlaufen.

In welcher Himmelsrichtung liegt Oslo, von Leningrad
aus gesehen (Atlas, Karte Sowjetunion)?

Leben und wirtschaften 2

Abb. 85.1
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Das Ehepaar Grameiser erfiillt sich einen lange ge-
hegten Wunsch: eine Weltreise.

Nach langem Sparen hatten die beiden das notwendige
Geld beisammen. Sie gingen von einem Reisebtiro in
das andere und verglichen die Angebote. Dann falsten
sie einen Entschluf’.

London — Er-Riyad — Calcutta — Bangkok — Singapore

— Sydney — Honolulu — San Francisco — Winnipeg —
New York — London.

FROM

LONDON
SINGAPORE

--3---- 1450@a 1336t
——-4--- 1835@n 1520t
----- 6- 2015(x)a 1900t
12--5-7 2130@a 2016}
Dally  2200(3% 1815t

BAO11
BAO1Y
BAO1T
BAO11
5021

741/FM

T47/FM

747/FM
147/FIM

T47/P)Y

SOFIA

1-3--6- 1445()0 1936

2132

TUG/FCM

STAVANGER

Daly  1015@) 1255
Daly  1246(D) 15304
12345-7 1826@) 2105

SK516
BAG62
SK620

DCY/CM
735/CM
DCY9/CM
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Zeichne eine Bleistiftlinie von jedem Foto zum entspre-
chenden Ort auf der Karte. Wenn du die Orte auf der
Karte in der Reihenfolge verbindest, in der das Ehepaar
Grameiser sie besucht, erkennst du die Flugroute.
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Gleichzeitig und doch nicht die
gleiche Zeit
Zur gleichen Zeit, wenn Herr und Frau Grameiser um

11 Uhr in London abfliegen, hat Afar Said in Er-Riyad
gerade das Mittagessen beendet.

Bei Amirtham in Calcutta istes .......... Uhr.

Bei Kay Wong in Bangkok istes .......... Uhr,

Bei Lee Yin in Singapore ist es ............ Uhr.

Bei Joe Brown in Sydney ist es ......... Uhr,

Bei Liz Waihaha in Honolulu ist es ......... Uhr.
Bei Sue Blocker in San Francisco istes ......... Uhr
Bei Helen Gardener in Winnipeg ist es .......... Uhr.
Bei Ben Kojak in New York ist es ......... Uhr.

So vieles geschieht gleichzeitig und doch zu einer ande-
ren Uhrzeit. Mit Hilfe der Abb. 88.1 kannst du feststel-
len, wie spates gerade an irgendeinem anderen Ort oder
wie grofs der Zeitunterschied gegentiber Wien ist.

Warum bedeutet , gleichzeitig" nicht auch die ,gleiche
Uhrzeit*? Das hat folgenden Grund:

Abb. 88.1

Die Erde drehtsichin 24 Stunden einmal umihre Achse.
Daher wandertdie Sonne scheinbar von Osten (Sonnen-
aufgang) nach Westen (Sonnenuntergang), und in allen
Orten, die auf demselben Langengrad liegen, ist es
gleich spét, zum Beispiel zwolf Uhr mittags. Daher hei-
fben die Langengrade auch Meridiane (,Mittagslinien®).
In einem Land, das weiter im Osten liegt, ist es bereits
spater. In einem Land im Westen ist es noch friiher.

Wie spdt ist es gerade in (vgl. Abb. 89.1):

U\
AN 1]
San Francisco

Calcutta

Er-Riyad

.
- LT
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Wer den Zeitunterschied zwischen zwei Orten genau
wissen will, kann ihn so ausrechnen:

1. Flugreise

13 U
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W
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15° Unterschied bei der geographischen L'ang‘e ergeben
eine Stunde Zeitunterschied.

. 1°Unterschied bei der geographischen Lange ergibt vier

Minuten Zeitunterschied.

Geht man nach Westen, zieht man den Zeitunterschied
ab. Geht man nach Osten, rechnet man den Zeitunter-
schied dazu — da ja die Sonne im Osten frither aufgeht.

Bei der Berechnung gibt es aber ein grofses Problem.
Wahrend einer kleinen Reise, eigentlich schon wihrend
eines Spazierganges in westlicher oder dstlicher Rich-
tung, miifste man mehrmals die Uhr umstellen. Zwi-
schen dem Burgenland und Vorarlberg etwa besteht ein
Zeitunterschied von fast einer halben Stunde. Fiir das
Zusammenleben ware die genaue Einhaltung der Son-
nenzeit aber sehr unpraktisch (denke etwa an die Faht-
plane). Deshalb hat man grofsere Gebiete jeweils zu
einer Zeitzone zusammengefafst, in der alle Uhren die-
selbe Zeit angeben - auch wenn das genaugenommen
falsch ist.

2. Flugreise




